１、在光滑的水平面上，有一个长为L的木板C，C的两端各有一竖直的挡板，在木板C的中央处有两个长度均为d的物体A和B，A的质量为mA，在A、B之间安放微量炸药，并控制炸药爆炸只对A、B产生沿木板C方向的水平冲力。开始A、B、C都静止，A、B、C的质量之比为mA∶mB∶mC=1∶4∶9，A、B与C之间摩擦不计。炸药爆炸产生能量为E，其中一半转化为A、B的动能。A、B与C两端的挡板碰撞后便与C连成一体。求（1）炸药爆炸使A、C相碰后C的速度；（2）从A、C相碰后到B、C相碰的时间内C的位移。
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2.如图所示，挡板P固定在足够高的水平桌面上，小物块A和B大小可忽略，它们分别带有+QA和+QB的电荷量，质量分别为mA和mB。两物块由绝缘的轻弹簧相连，一不可伸长的轻绳跨过滑轮，一端与B连接，另一端连接一轻质小钩。整个装置处于场强为E、方向水平向左的匀强电场中。A、B开始时静止，已知弹簧的劲度系数为k，不计一切摩擦及A、B间的库仑力，A、B所带电荷量保持不变，B不会碰到滑轮。
(1) 若在小钩上挂一质量为M的物块C并由静止释放，可使物块A恰好能离开挡板P，求物块C下落的最大距离；

(2) 若C的质量改为2M，则当A刚离开挡板P时，B的速度多大？

３．单行道上，有一支乐队，沿同一个方向前进，乐队后面有一坐在车上的旅行者向他们靠近。此时，乐队正在奏出频率为440HZ的音调。在乐队前的街上有一固定话筒作现场转播。旅行者从车上的收音机收听演奏，发现从前面乐队直接听到的声音和从广播听到的声音混合后产生拍，并测出三秒钟有四拍，车速为18km/h，求乐队前进速度。（声速=330m/s）。
４、如图所示电路中，已知[image: image151.wmf])
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[image: image120.emf]

求各支路的电流。
５、某空调器按可逆卡诺循环运转，其中的作功装置连续工作时所提供的功率[image: image3.wmf]0

P

。(1)夏天室外温度恒为[image: image4.wmf]1

T

，启动空调器连续工作，最后可将室温降至恒定的[image: image5.wmf]2

T

。室外通过热传导在单位时间内向室内传输的热量正比于([image: image6.wmf]2
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)(牛顿冷切定律)，比例系数A。试用[image: image7.wmf]1

T

，[image: image8.wmf]0

P

和A来表示[image: image9.wmf]2

T

(2)当室外温度为30℃时，若这台空调只有30%的时间处于工作状态，室温可维持在20℃。试问室外温度最高为多少时，用此空调器仍可使室温维持在20℃。(3)冬天，可将空调器吸热、放热反向。试问室外温度最低为多少时，用此空调器可使室温维持在20℃。
６．示波器是一种多功能电学仪器，可以在荧光屏上显示出被检测的电压波形。它的工作原理等效成下列情况：如图甲所示，真空室中电极K发出电子（初速不计），经过电压为U 1的加速电场后，由小孔S沿水平金属板A、B间的中心线射入板中。板长L，相距为d，在两板间加上如图乙所示的正弦交变电压，前半个周期内B板的电势高于A板的电势，电场全部集中在两板之间，且分布均匀。在每个电子通过极板的极短时间内，电场视作恒定的。在两极板右侧且与极板右侧相距D处有一个与两板中心线垂直的荧光屏，中心线正好与屏上坐标原点相交。当第一个电子到达坐标原点O时，使屏以速度v沿 –x方向运动，每经过一定的时间后，在一个极短时间内它又跳回初始位置，然后重新做同样的匀速运动。（已知电子的质量为m，带电量为e，不计电子的重力）求：
（1）电子进入AB板时的初速度；

（2）要使所有的电子都能打在荧光屏上，图乙中电压的最大值U 0需满足什么条件？

（3）要使荧光屏上始终显示一个完整的波形，荧光屏必须每隔多长时间回到初始位置？计算这个波形的峰值和长度。在图丙所示的x – y坐标系中画出这个波形。

[image: image121.emf]t


T


-U


0


U


0




t

T

-U

0

U

0

[image: image122.emf]q


D


L


/


v


1


v


2


y


y


/






D L/

v

1

v

2

y

y

/


[image: image10.wmf]D
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　甲

７.在金属圆环内部关于圆心O对称的四个区域内存在与环面垂直的匀强磁场，其中垂直环面向里的磁场磁感应强度为B，垂直环面向外的磁场磁感应强度为2B，环的半径为L，一根长也为L、电阻为r的金属棒一端连在O点，另一端连在环上，绕O点以角速度ω在环面内作逆时针旋转，若将O点和环上一点A接入如图的电路中，图中电阻阻值为R，电压表为理想表，环中电阻不计。求：
[image: image123.bmp][image: image124.wmf]1
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⑴画出金属棒中的电流（以金属棒中从O流向A为正方向）

[image: image125.wmf]2
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⑵电压表的读数是多少？

８、如图所示，一个双凸薄透镜的两个球面的曲率半径均为r，透镜的折射率为n，考察由透镜后表面反射所形成的实像。试问物放于何处，可使反射像与物位于同一竖直平面内（不考虑多重反射）。
[image: image126.wmf]3
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１解：（1）A、B物理系统水平方向动量守恒 mAvA-mBvB=0  ①
又由能量关系 
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解①②得 
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再考察A、C物体系统，水平方向动量守恒 
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（2）自A、B分离到A、C相碰历时 
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     时间t1内B向右的位移
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A、C相碰时，B与C右端的距离
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设从A、C相碰到B、C相碰的时间为t2 ,则
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故t2内C的位移
[image: image20.wmf](
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2.（1）开始平衡时有：
[image: image21.wmf]K
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   　当A刚离开档板时：
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  　故C下落的最大距离为：
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  　由以上各式可解得
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（2）由能量守恒定律可知：C下落h过程中，C重力势能的的减少量等于B的电势能的增量和弹簧弹性势能的增量、系统动能的增量之和

当C的质量为M时：
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当C的质量为2M时：
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由④～⑥式可解得A刚离开P时B的速度为：
[image: image27.wmf])
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３．解：先考虑车上听到的频率，连续两次应用多普勒效应，有
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收音机得到频率为
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又拍频为    [image: image34.wmf]HZ
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两个独立回路，有
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联解方程得：　[image: image40.wmf]A
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[image: image41.wmf]2
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＜0，说明[image: image42.wmf]2

I

实际电流方向与图中所假定电流方向相反。
５．分析：夏天，空调机为制冷机，作逆向卡诺循环，从室内吸热，向室外放热，对工作物质作功。为保持室温恒定，空调器从室内吸热等于室外向室内通过热传导传输的热量。冬天刚好相反，空调器为热机，作顺向卡诺循环，从室外吸热，向室内放热。为保持室温恒定，空调器向室内的放热应等于室内向室外通过热传导传输的热量。
解：(1)夏天，空调器为制冷机，单位时间从室内吸热[image: image43.wmf]2

Q
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。(3)冬天，空调器为热机，单位时间从室外吸热[image: image63.wmf]¢
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若空调器连续工作，则当冬天室外温度最低为1.74℃，仍可使室内维持在20℃。

６.解析： （1）电子在加速电场中运动，根据动能定理，有　
[image: image71.wmf]2

1

1

2

1

mv

eU

=

　　∴　
[image: image72.wmf]m

eU

v

1

1

2

=

　①　
　（2）因为每个电子在板A、B间运动时，电场均匀、恒定，故电子在板A、B间做类平抛运动，在两板之外做匀速直线运动打在屏上。在板A、B间沿水平方向运动时，有　
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竖直方向，有　　　
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[image: image76.wmf]只要偏转电压最大时的电子能飞出极板打在屏上，则所有电子都能打屏上。所以
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（3）要保持一个完整波形，荧光屏必须需每隔周期T，回到初始位置。

设某个电子运动轨迹如图所示，有　
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又知
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由相似三角形的性质，得　　　
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　⑦峰值为
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⑧　波形长度为
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　 ⑨　波形如下图所示。
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７．⑴在向里的磁场中运动时，ε1=
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在向外的磁场中运动时，ε2=Bl2w     I2=
[image: image89.wmf]r
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⑵交流电有效值为： 
[image: image90.wmf]2
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 ∴电压表读数u′=
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８．解:  从物点发出的光经透镜前表面（即左表面）反射后形成虚像，不合题意，无须考虑。
从物点发出的光经透镜前表面折射后，再经透镜后表面反射折回，又经前表面折射共三次成像，最后是实像，符合题意。利用球面折射成像公式和球面反射成像公式，结合物与像共面的要求。就[image: image128.wmf]2
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可求解。
球面反射的成像公式为：[image: image93.wmf]f

v

u

1

1

1

=

+

，其中反射面的焦距为[image: image94.wmf]2
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（R为球面半径），对凹面镜，f取正值，对凸面镜，f取负值。
球面折射的成像公式为：[image: image95.wmf]R
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。当入射光从顶点射向球心时，R取正值，当入射光从球心射向顶点时，R取负值。
[image: image129.wmf]1
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如图1-4-11甲所示，当物点Q发出的光经透镜前表面折射后成像于[image: image96.wmf]Q
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，设物距为u，像距为v，根据球面折射成像公式： [image: image97.wmf]R
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这里空气的折射率[image: image98.wmf]1
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，入射光从顶点射向球心，R=r取正值，所以有
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             （1）　这是第一次成像。
对凸透镜的后表面来说，物点Q经透镜前表面折射所成的风点[image: image101.wmf]Q
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是它的物点，其物距[image: image102.wmf]v
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（是虚物），经透镜后表面反射后成像于[image: image103.wmf]1
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将前面数据代入得[image: image106.wmf]r
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           这是第二次成像。
由透镜后表面反射成的像点[image: image107.wmf]1
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又作为透镜前表面折射成像的物点[image: image108.wmf]2

Q
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（是虚物），
再经过透镜前表面折射成像于[image: image110.wmf]2
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这时人射光一侧折射率   ，折射光一侧折射率   （是空气），入射光由球心射向顶点，故R值取负值。所以可写出  [image: image113.wmf]r
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代入前面得到的关系可得　[image: image114.wmf]r

n

v

u

n

1

1

2

1

-

=

+

-

       这是第三次成像，由（1）、（2）两式可解得
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再把（4）式和（3）式相加，可得　　[image: image116.wmf]r
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为使物点Q与像点[image: image117.wmf]2
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代入（5）是可解得物距为  [image: image119.wmf]1

2

-

=

n

r

u


P





A





B





E





�
�






� EMBED Flash.Movie ���





� EMBED Flash.Movie ���





图1-4-11丙�
�






V





O





A





O





A





I(A)





t(π/2ω)





0





1





2





3





4





5





6





7





8





�
�






图1-4-11乙�
�






 �
�






� EMBED Flash.Movie ���








[image: image131.wmf]3

R

[image: image132.wmf]t

T

-U

0

U

0

[image: image133.wmf][image: image134.wmf]q

D

L

/

v

1

v

2

y

y

/

[image: image135.wmf]物

[image: image136.wmf]像

[image: image137.wmf]u

[image: image138.wmf]v

[image: image139.wmf]Q

[image: image140.wmf]Q

¢

[image: image141.wmf]n

[image: image142.wmf]1

[image: image143.wmf]1

u

[image: image144.wmf]1

1

v

u

-

=

[image: image145.wmf]1

Q

¢

[image: image146.wmf])

(

Q

¢

[image: image147.wmf]1

Q

[image: image148.wmf]2

P

¢

[image: image149.wmf]1

2

P

P

¢

=

-

[image: image150.wmf]2

Q

¢

_1217267086.unknown

_1217267094.unknown

_1217267099.unknown

_1217267103.unknown

_1217267107.unknown

_1217267109.unknown

_1217267110.unknown

_1217267111.unknown

_1217267108.unknown

_1217267105.bin

_1217267106.unknown

_1217267104.unknown

_1217267101.unknown

_1217267102.unknown

_1217267100.unknown

_1217267097.unknown

_1217267098.unknown

_1217267096.unknown

_1217267095.bin

_1217267090.unknown

_1217267092.unknown

_1217267093.unknown

_1217267091.unknown

_1217267088.unknown

_1217267089.unknown

_1217267087.unknown

_1217267077.unknown

_1217267082.unknown

_1217267084.unknown

_1217267085.unknown

_1217267083.unknown

_1217267079.unknown

_1217267080.unknown

_1217267078.unknown

_1217267073.unknown

_1217267075.unknown

_1217267076.unknown

_1217267074.unknown

_1217267071.unknown

_1217267072.unknown

_1217266377.bin

_1217266378.bin

_1217266376.bin

